



DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-as PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési árak:

Helyben: Félévre 6.— kor. negyedévre 3.— kor.
Vidéken: Félévre 9.— „ negyedévre 4.50 „

Felelős szerkesztő:

MÓRICZ PÁL.

Egyes szám ára 4 fillér.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Piacz-utca 40. szám. — Telefon 412.

Péter Pál napján . . .

Debreczen, június 28.

Péter Pál napján indul a kasza szép magyar Alföldön az érett kalásznak. Hej, de most a kalász nem ért a reménynek, szegény magyar ember bánatosan nézi, amikor neki kezd a takarás nehéz munkájának. — Földjének termését megrontotta az időknek mostoha járása s bizony segedelmet nem remélhet sehol, csak a mindenható jó istennél.

Szegény magyar ember, ki turod a földet, ki verejtékezel a mindennapi kenyérért, de aki ott vagy mindenkor a harcban, mindenkor a vészben, amikor csak mondják, hogy ember kell a gátra; vajjon mire gondolsz, vajjon mit remélsz most?! A magas politikában bábeli zürzavar, a kalásztérző földeken sovány reménység. Hol itt az utvesztő-kivezető Ariadne-fonai? Hol itt a bizalmat csepegtető reménység? Az időknek járásán nem változtathat az emberi bölcsesség s a Péter-Pál nap aratási áldása csak az egek mindenható urától függ. Ne szóljon bele tehát gyarló emberi bölcsesség, hanem csak imádkozva áldja annak nevét, aki adta az aratásnak áldását. Adta bár szűkösen, adta bár reménységen alul.

*

Ámde rutul fest az a politikai helyzet is, mely már nem a mindenható istennek, hanem gyarló földi embereknek munkája. Koalíció, függetlenségi kormány, fuzió stb. stb. jelszavak csak amugy süvöltenek végig az országon, hogy gondolkozóba ejtsék a szegény magyar embert, hogy a Péter Pál napján meginduló nehéz munkának bizony-bizony szűkös áldását vajjon ki fogja elraktározni.

Véreim, verejtékező, imádkozva munkálkodó derék alföldi magyarok! Péter Pál napján ti hozzátok szólok, ti nektek beszélek. Beszélek úgy, amint a szivem diktálja, amint a szivem sugja. — Hát mire való az, hogy mi, az isteni áldásban amugy is szűkölködő jó testvérek, még a magyarok istenét is megrövidítsük és katolikus meg kálvinista népszövetségekre sorakozva, egymás ellen ajtékozzunk? Hát nem egy mindenható

Isten volt-e ezeréves hazánk fenntartója, hát nem a vészek idején izmos erejében megnyilatkozó testvéri szeretet volt ami segedelmünk és erős oltalmunk?! Átkozott legyen az, mondom ezt az aratás áldott kezdő napján, aki a felekezeti rut visszavonás mérgét hányta bele ebbe a drága, édes magyar népbe. Átkozott legyen az, aki elfeledte, hogy hullámoktól vert sziget vagyunk, hogy nálunk a legnagyobb magyar mélységes értelmű kijelentése szerint még az apagyilkosoknak is megkellene kegyelmezni.

*

Véreim, magyarok, most nem országos politikát hirdetek nektek. Nem azt mondom, hogy Kossuth Ferencz avagy Justh Gyula nevében lehet-e keresni ennek az országnak jövődőlő boldogságát. Nem azt vitatom, hogy az önálló bank avagy a közös bank hozzá-e meg azt, amit már régóta óhajtunk: ennek az ezeréves, annyit szenvedett szép Magyarországnak oly rég sóvárgott szebb jövődőlőjét? Hanem hirdetem és vitatom azt, hogy a felekezeti ellentéteknek, melyeket a maguk hasznát hajhászó önző emberek dobtak bele emésztő tüzesóvaként közéletünkbe, el kell tűnnie közülünk. Az annyi oldalról támadott, az annyi oldalról védelemre szorult magyarság forduljon el megvetéssel azoktól, akik a felekezeti ségét nem átalják fölhasználni gyűlölséget keltő kovász-ként.

Testvéreim, magyarok, egy a mi földünk: édes hazánk földje; egy a mi büszkeségünk: az ezeréves Magyarország; egy a mi reménységünk: a magyarok Istene. Ne hallgassatok hát a susárlók szavára, akik titeket egymás ellen uszítanak, hanem övezzék fel magatokat az aratásnak áldott nagy napjára édes testvéri szeretetben, a mi közös édes atyánkban, istenünkben vett boldogító reménységben.

Testvéreim, magyarok, Péter és Pál oly szépen összeférnek a naptárban; hát mi felekezeti különbség dacára is nem férnénk-e el szépen egymással ebben az áldott, ebben a vértől oly bőven áztatott édes szép Magyarországon?!

B. K.

A magyar politikai válság.

Lukács László megbízatása.

Budapest, június 28.

A tegnapi nap a válságban döntő fordulatot hozott, amennyiben a király most már hivatalosan is megbízta Lukács Lászlót, hogy mint homo regius indítsa meg a tárgyalásokat a függetlenségi párttal a kibontakozás iránt.

Lukács a királynál.

Félhivatalosan jelentik, hogy Lukács László a vasárnapi délelőtt Krantz-szállóbeli lakásán töltötte el. Tíz óra előtt megjelent nála Daruváry Géza udvari tanácsos, ő felsége kabinetirodájának osztályfőnöke s egy óránál tovább tartó látogatást tett. Délután kapott dr. Lukács értesítést arról, hogy a felség délután óhajta kihallgatáson fogadni.

A Budapesti Tudósítónak táviratozzák Bécsből: Lukács László délután fél három óra előtt a Hofburgba ment, ahol őfelsége magánkihallgatáson fogadta. Őfelsége ez alkalommal közölte Lukács Lászlóval királyi elhatározását, melynek értelmében Lukács László mint homo regius folytasson Budapesten tárgyalásokat a válság mielőbbi megoldása érdekében. A kihallgatás további folyamán ama keret megállapítása ment végbe, melyen belül Lukács Lászlónak hivatalos tárgyalásait folytatni kell. Lukács László kihallgatása majdnem 1 és fél óra hosszat tartott. Négy óra után néhány perccel Lukács László visszatért szállóbeli lakására, ahol a magyar és osztrák sajtó több képviselője előtt kihallgatásáról a következőket mondotta:

— Őfelsége volt kegyes megbizni azzal, hogy most már hivatalosan, mint homo regius folytassam a tárgyalásokat a függetlenségi és negyvennyolcas párttal. Ma este visszautazom Budapestre, ahol igyekeznék fogok a tárgyalások folyamán megegyezést létesíteni.

Arra a kérdésre, hogy Kossuth Ferencz audienciája most már tárgytalan-e, Lukács László azt válaszolta, hogy a tárgyalások folyamán valószínűleg szükségessé válik Kossuth Ferencz kihallgatása.

Mire kapott megbízást Lukács?

A Lukács László belső titkos tanácsosnak jutott királyi megbízásról a Budapesti Tudósító illetékes helyen a következőkről értesül:

Lukács László azt a megbízatást kapta, hogy a képviselőház többségével, tehát a függetlenségi párttal megegyezésre irányuló tárgyalásokat kezdjen, amelyek mielőbbi békés kibontakozás létesítését célozzák. E királyi megbízás keresztülvitele céljából a homo regius már holnap megkezdí a függetlenségi

WILLAND TESTVÉREK

nagycirkusza és lovardája

Debreczenben,
a Vásártéren.

Julius 3-án d. e. érkezik 22 vagonnal, különálló vonattal és aznap este 8 órakor tartja **megnyitó dísz-előadását óriási műsorral.**

Julius 4-én 2 nagy ünnepi dísz-előadás. Délután 4 órakor, este 8 órakor.

Julius 5-én 3 nagy előadás.

Julius 6-án nagy búcsú-előadás.



Jegyek már most kaphatók Antalfy József

könyvkereskedésében.

párt vezetőivel a hivatalos tárgyalásokat. E tárgyalások lefolyásától és eredményétől függ a dolgok további alakulása. Ugyane félhivatalos legirányadóbb helyről való értesülése szerint e tárgyalások lehetőleg gyors menetben fognak lefolyni. Bécsből táviratozzák a „Budapesti Tudósító“-nak: Lukács László este a tíz órakor induló személyvonattal visszautazott Budapestre.

Beszélgetés a homo regius-szal.

Lukács László belső titkos tanácsos, aki a király megbízása folytán a mai nappal tényleg megkezdte a kibontakozásra irányuló tárgyalásokat, ma reggel munkatársunkat fogadta s a következő nyilatkozatot tette előtte a helyzetről:

— Mint tudja, őfelsége tegnap délután másodszor is fogadott és ezen a kihallgatáson azt a megbízást kegyeskedett nekem adni, hogy, mint homo regius közvetlenül folytassak tárgyalásokat a függetlenségi párttal, mint a parlament többségével, a kibontakozás érdekében. Megállapították azok a keretek is, amelyen belül kell ezeknek a tárgyalásoknak mozogniuk.

— Igaz-e kegyelmes uram — kérdezte munkatársunk — az a hír, hogy ő felsége ragaszkodik ahhoz, hogy gróf Khuen-Héderváry legyen a belügyminiszter?

— Ebből egy szó sem igaz — felelte hátrózzottan Lukács László.

— Létre jöhet-e a megegyezés azon az alapon, hogy a kormány Kossuth elnökleite alatt alakult meg és abban Excellenciád mint pénzügyminiszter vesz részt, míg a többi tárcát függetlenségi politikusok veszik át?

— Ilyen részletkérdésre nem válaszolhatok — volt a homo regius felelete. Most még el sem kezdtem a tárgyalásokat s ha már előre kiadom az adoutjaimat, mivel folytassam a játszmát?

— Mikor kezdi meg excellenciád a tárgyalásokat? — volt munkatársunk következő kérdése.

— Mindenesetre még a mai nap folyamán, mert a tárgyalások gyors lefolytatása és befejezése van tervbe véve, eddig azonban még nem léptem érintkezésbe sem Kossuth Ferenczel, sem Justh Gyulával. Még azt sem tudom, hogy a tárgyalások eredményéről még ezen a héten szándékozom ő felségének jelentést tenni, amely után Kossuth Ferencznek és Justh Gyulának is alkalma lesz álláspontját ő felsége előtt kifejtteni.

Kossuth Ferencnél és Justh Gyulánál.

Lukács Lászlónak királyi megbízása folytán munkatársunk ma délelelőtt kérdést intézett Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszterhez, hogy milyen álláspontot foglal el az adott helyzettel szemben?

Kossuth Ferencz, aki munkatársunkat lakásán fogadta, kijelentette, hogy a tárgyalások előtt nem nyilatkozhatik, az eredményről a nyilvánosság igen gyorsan fog értesítést kapni.

Hasonló álláspontra helyezkedett Justh Gyula, a képviselőház elnöke is, aki munkatársunkat képviselőházi foadó termében fogadta.

— Meg kell várnunk, mondta a házelnök — hogy a király megbízottja milyen feltételekkel jön hozzánk és állásfoglalásunk csak attól függhet, mennyiben felelnek meg ezek a feltételek a függetlenségi párt és az ország törekvéseivel.

A tárgyalások megkezdése.

Mint a Budapesti Tudósító jelenti, Lukács László első titkos tanácsos, aki királyi megbízást kapott arra, hogy első sorban a függetlenségi párttal tárgyaljon, a mai nap folyamán e párt vezérének Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszternél látogatást tesz, hogy megkezdje vele a hivatalos tárgyalásokat.

Mint Lukács Lászlónak munkatársunk előtt tett nyilatkozatából is kitűnik a megindítandó tárgyalások kerete, a bécsi audienciákon megállapítottak, de a feltételeket a homo regius nem árulta el. Mindenesetre nagyon valószínű, hogy a Lukács-féle kibontakozási terv alapját azok a proпозиciók teszik, amelyeket Lukács László már felajánlott Kossuth Ferencznek és Justh Gyulának, s amelyek akkor vizsautasításban részesültek. A tegnapi bécsi kihallgatáson, mint értesülünk, ezeken a feltételeken bizonyos változtatások történtek, amelyek részben e személyi kérdésekre vonatkoznak, a mennyiben a belügyminiszteri tárcát, átengedik a függetlenségi pártnak, másrészt a bankkérdésben esetleg bizonyos kormánynyilatkozat tételéhez is hozzájárul a király. A miniszterelnökséget és a pénzügyi tárcát a király bizalmi emberének kívánja fõntartani, s e tekintetben hivatkozik arra az eljárásra, amelyet Tisza Kálmánnal szemben követett, hogy Wen-

heim Béla báró legyen a miniszterelnök és Tisza Kálmán csak akkor kapta meg a miniszterelnökséget, amikor már ő is, a pártja is kivívták a király teljes bizalmát.

Igy Lukács László bizonyára alternatív tervekkel jön Bécsből, nehogy egyetlen feltételnek ultimátumszerű jellege legyen.

Bécs, június 28. Lukács László ma reggel Budapestre érkezett és azonnal tárgyalásba bocsájtkozik a függetlenségi párt vezető embe-reivel. Mint Lukács környezetéből hallatszik, ő azokat a politikusokat, akikkel érintkezésbe lép, figyelmeztetni fogja arra, hogy a király teljesen alkotmányosan jár el és a parlamentarizmus követelményeinek a legmesszebbmenő módon eleget tesz, ha még egy utolsó kísérletet tesz arranzéve, hogy a többséget a kabinetalakításba bevonja.

A függetlenségi párt tehát a maga részéről is tanúsítson előzékenységet és a békés kibontakozást még ezen az országgyűlésen tegye lehetővé. Lukács — azt mondják barátai körében — figyelmeztetni fogja a függetlenségi pártot a király elhatározásának nagy horderejére és jelezni fogja, hogy a jelenlegi helyzet egészen új prespektívát nyit, ha a függetlenségi párt ezt a kedvező momentumot egész horderejében felfogja és kihasználja. Lukács azonban egy lépéssel tovább is fog menni és éreztetni fogja, hogy az esetben, ha a javaslatát nem fogadják el, a helyzet többé nem alakulna kedvezően a függetlenségi párt és a kibonyolítást a függetlenségi párt ellenére csinálnák meg.

Uj audienciák.

Mint a Budapesti Tudósító értesül, Lukács már e hét folyamán abba a helyzetbe fog jutni, hogy őfelsége előtt ismét kihallgatáson jelenjék meg és jelentést tegyen a királynak a nyert megbízás végrehajtásáról.

Kossuth és Justh a királynál.

Mint a „Budapesti Tudósító“ illetékes helyen értesül, Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszternek, a függetlenségi párt vezérének a királynál való kihallgatása késedelmet szenvedett; a kihallgatás alkalmasint későbbi időpontban fog lefolyni. Kossuth Ferencen kívül Justh Gyulának, a képviselőház elnökének is alkalma lesz, hogy őfelségénél kihallgatáson jelenjék meg.

Apponyi Kossuthnál.

Gróf Apponyi Albert kultuszminiszter ma délben fölkereste Kossuth Ferencet a kereskedelmi minisztériumban. A két államférfiu közel

Vallomások a színjátszásról.

Irta: Ivánfi Jenő.

Különös mesterség a színészet. Mire be-
érik az ember, már ki is vénül belőle. Mennyi elpazarolt időn, mennyi küzdésen, mennyi csalódáson keresztüljutunk a legértékesebb igazságok megismeréséhez. Hiszen egy fél élet vergődése kell hozzá, amíg megtanuljuk a legelementárisabb művészeti törvényt: az egyszerűséget. Pedig ez még csak technika, csak külső formája a kifejezésnek. Hol van még ettől biztos meglátása a nagy horizontoknak, fölismerése az emberi lélek legrejtettebb mélységeinek fölismerése a saját művészi lényünk határozottságának.

Mielőtt a színész saját hangszerén tudna biztosan játszani, idegen hangszereken sipol és — jaj, milyen hamisan.

Szinté kétségbejítő még gondolatnak is, hogy a legszebb a legmagasabb föladatokhoz csak akkor nyulhat biztos kézzel a színész, mikor céltalan kutatásban már elcseserte ifjúságának üdeségét, mikor már félig összetörte művészi lényének kifejező eszközeit.

És ezen nem segíthet sem tudás, sem akarat, sem a leglángolóbb becsvágy, de még a legkétségteleb zseniáltság sem.

A szenvedés az abszolút művészet iskolája. Meg kell vallanom önöknek, hogy mikor én évekkkel ezelőtt először olvastam Oedipus királyt, az emberi teremtő erőnek ezt az örök büszkeségét, elmulthatatlan diadalát nemcsak hogy nem értettem, de valósággal untam. Könyv-

tárakat kutattam föl, világhírű esztétikusokhoz jártam iskolába, hogy megértem, mit bámul ezen a tragédián a világ. Szegény ember én, aki nyomtatott betűn keresztül akarta megérezni az élet szilaj forróságát, a nagy emberi bukások sötét tragikumát.

Bántott és önmagam előtt megalázott ez a kínos vergődés, mert önkénytelenül éreztem, hogy a hiba bennem van.

És amikor megnyílt előttem Sophokles halhatatlan remekének végtelen kincses bányája, szemem káprázott a csillogástól, a lelkem megtelt a forróságától.

Most már nem gondoltam egyébre, mint a remekmű színpadi előadására. Labirintokon keresztül vezetett az út. Mert az egész világ-irodalom tele van annak a problémának a fejtegetésével, hogyan kell játszani a görög tragédiát.

A színpadon vitatkozni azonban nem lehet. Oda a dolgokat készen kell vinni, akármilyen formában, de készen.

Félre kell hát dobnunk a problémákat, az egymásnak ellent mondó elméleteket és bele kell néznünk Oedipus király emberi tartalmába. Meg kell kefenünk a mélységes katasztrófába bukott szerencsétlen király életgyökereit, azokat a szá-lakat, amelyekből lelkének finom hálója szövődik és mindent át kell hevitennünk az életvalóság meggyőző erejével.

Mert minden egyéb ebben a fenséges műben — részint forma, részint az évezredek mult erkölcsi felfogása istenről emberről és embernek istenhez való viszonyáról, Ezek a dolgok

pedig a mai nézőt a színházban mér nem érdekelhetik.

De éppen az bizonyítja Sophokles diadalmas teremtő erejét hogy embereit föl tudta szabadítani a pogány istenség mindent eltipró hatalma alól nem törte össze az egyéni akarat az egyéni elhatározás szabadságát. Sophoklesistenei már nem hatalmasok, mint az Aischyloséi, a végzettségűség nála nincs olyan döntő fontossága, mint nagynevű elődjénél, valamint költészete is tisztább, ragyogóbb és szinte ellentéte az Aischylos sötét költészetének, szilaj aránytalanságának.

Oedypus királyt nem a végzet, hanem saját elhatározása dönti katasztrófába.

Oedypus az akció megindulásának első pillanatától egész a bukas rettenetes éjszakájáig megtörhetetlen az elhatározásában, márványszerűen mozdulatlan a fundamentális érzés, szenvedély következetességében. A rajta keresztül-viharzó lelki folyamat egymásra születő érzései művészi gradációban világitják meg az alapérzés tragikus nagyszerűségét.

Itt, ebben kell hát keresnünk a mai színpadi előadás művészi föltételeit. Félre kell dobnunk minden formai külsőséget, ami a mai nézőt zavarná és csak hideg távoli perpektíváját mutatná meg ennek a forró melegségű tragédiának. Egyszóval, bele kell néznünk közvetlen közelből a dráma akciójába.

A legklasszisussabb színpadi előadásnak éppen úgy, mint a legmodernebbnek, nem lehet más célja mint ez.

egy óra hosszat tanácskozott egymással. Kossuthnál ezenkívül több képviselő is járt.

Lukács és Kossuth.

Lukács László a délelőtti órákban felkereste Kossuth Ferenczet s előterjesztette neki megbízatását és egyúttal kijelentette, hogy tárgyalni kíván vele. A tanácskozás 10 percig tartott. Lukács elsősorban odanyilatkozott, hogy a király szívesen látná a Kossuth-kabinetet.

Délután folytatták a tanácskozást, mely este 6 óráig tartott. Kossuth Ferencz a függetlenségi pártot értekezletre hívja össze. Az értekezlet holnap délután lesz. Délelőtt a párt végrehajtó bizottsága fog ülésezni.

Kossuth, Lukács előterjesztésére elutasító választ adott. A tárgyalásokat azonban folytatják.

A függetlenségi pártkörben sok képviselő járt fenn. Izgatottan várták a tárgyalásokról érkező híreket. Örömmel vették tudomásul, hogy Kossuth elutasító választ adott Lukácsnak. Azon vélemény alakult ki, hogy Lukácsot minden körülmények között vissza kell utasítani. A holnapi pártértekezlet iránt óriási az érdeklődés. Lukács még ma tárgyalt a függetlenségi párt többi vezérével.

A püspöki parochia építése.

Balogh Kálmán tervét fogadták el.

A presbyterium üléséből.

Fontos gyűlése volt ma délután a református egyház presbyteriumának. Dicsőfi József elnöki megnyitóját után a püspöki parochia ügyét tárgyalták.

Aczél Géza felolvasta a szakértői véleményét. E szerint öt pályázó: László Testvérek, Balogh Kálmán, Bobula János, Tóth István, Pavlovics és Szilágyi tervei az építési programnak megfelelnek. Jövedelmezőség szempontjából a László Testvérek és Pavlovics-Szilágyi terveinél a hármastelek; Balogh Kálmán, Bobula János és Tóth István terveinél a négyes telek beépítése az előnyösebb.

Mint tekintetbe veendő ideát említették fel a végleges tervre vonatkozólag, hogy az emelendő palota a közeli Nagytemplom komoly stílusával összhangban legyen.

Az építendő bizottság azt a javaslatát, hogy a pályázóknak egyenként a 600 korona tiszteletdíjat a vázlattervek elkészítéséért ki kell adni, egyhangulag elfogadták. A tervek természetesen az egyház tulajdonába mennek át.

A vita.

Hosszabb vitát provokált az a kérdés, hogy vajon hármastelek, vagy négyes telekre építkezzenek-e? Az előadói javaslat a hármastelket proponálja, de azzal a hozzáadással, hogy végleges terv úgy készíttessék el, hogy ha esetleg a hatvan-utcai 3. számú telek megszerzhető lesz, ennek felhasználását ne zárja ki, ne akadályozza.

Dicsőfi József: Maradjunk a magunk három telke mellett, de az építkezés úgy történjék, hogy a negyedik, a megvásárlandó telek is hozzátartozhat legyen.

Komlóssy Arthur felfogása nem egyezik meg az előadói javaslattal, sem a Dicsőfi József véleményével, mert ő négyes telek beépítését tartja előnyösebbnek. Ezért azt hangsúlyozza, hogy a Hatvan-utca 3-as számú telekre okvetlenül szükség van. Nem akarja, hogy a szűk helyen amerikai toronyszerű épület emel-

kedjék. Ellene volt az alternatív tervnek mindig. Már a pályázatot is egyenesen négyes telek beépítésére kellett volna kiírni. Ha háromemeletes, impozáns palotát akarunk emelni, akkor feltétlenül szükséges a Hatvan-utcai 3. számú telek megszerzése, hogy az épület szép fronttal láthassák el s az kellő levegőt és világosságot kaphasson. Ő részéről, ha a Hatvan-utcai telket nem vásárolhatják meg, inkább lemond az építkezésről.

Dicsőfi József: A legutóbbi presbyteri gyűlésen kimutattuk, hogy a hármastelken is olyan szép frontja lesz az épületnek, mint a Tisza-palotának.

Aczél Géza szerint kétségtelen, hogy kedvezőbb a hármastelek. Ami a negyedik telket illeti, az építési terv éppen úgy lesz megoldva, hogy alakrajzi csoportosítás és más tekintetekben az mindig felhasználható legyen.

A negyedik telek különben adminisztratív szempontból, de megfinanczítható is kedvezőtlen és aztán szükség sincs rá. Egy nagy előny is kínálkozik ennek elejtésével, hogy t. i. nem kell akkor öszig várni.

Pető István, dr. Kola János, Juhász Ignác a hármastelek mellett érveltek, míg Ötörökosi Végh János a négyes telek mellett foglalt állást.

Dr. Márton Kálmán a két ellentétes nézet áthidalásaként az előadói javaslat elfogadását ajánlja, amely bár egyelőre a hármastelek beépítését proponálja, de egyszersmind tekintettel van a negyedik telek megvételére is.

Végül is a presbyterium szavazás útján nagy többséggel amellől döntött, hogy a püspöki palota kizárólag az egyház tulajdonát képező hármasteleken épüljön az előadói javaslatban foglalt utasítás nélkül.

Balogh Kálmán megbízatása.

Ezután rátértek arra a pontra, hogy a kivitelre alkalmas terv és költségelőirányzat elkészítésével Balogh Kálmán bizassék meg a mérnök és építész egyet díjszabásában megállapított honorárium mellett. Ez az 1892. évi tarifa szerint, minthogy az építendő palotát a II. csoportba sorozták, a rendelkezésre álló, megszavazott összes költségek három százaléka.

Többen ellenvetették, hogy miért fogadják el a Balogh Kálmán tervét, mikor a László testvérek-é 150 ezer koronával, a Pavlovics Szilágyi-é 154 koronával olcsóbb s az egyik 9.63, a másik 10.1 százalékos jövedelmez, míg ezekkel szemben a Balogh Kálmáné csak 7.1 százalékát téríti meg a befektetett tőkének.

Aczél Géza szerint akceptálni kell Balogh Kálmánt elsősorban is azért, mert debreceni származású ember és harmadsorban, mert az ő terve a legzseniálisabb.

Végül is egyhangulag elfogadták az előadói javaslatot, amely szerint Balogh Kálmánt bízzák meg a kivittel, illetve a végleges tervek elkészítésével.

Ezek után egy öttagú ad hoc bizottságot választottak a megbízás feltételeinek Balogh Kálmánnal való szabatos megállapítására és az őt építész által készített tervekben merített személfeldolgozásával a terv készítésére. Egyszersmind ennek a bizottságnak a feladatává tették a Balogh Kálmánnal kötendő szerződés egyes pontjainak megállapítását, amelyet előbb még az építő bizottság elé fognak terjeszteni s csak ezután kerül jóváhagyás végett a presbyterium elé.

A bizottság tagjai lettek: Somogyi Pál (elnök), Komlóssy Arthur (helyettes elnök), Aczél Géza, Márton Imre, Garda Dezső.

Uray Sándor meghívása.

Végül Uray Sándor lelkészválasztási ügyét tárgyalták. Jeney Miklós bejelentette, hogy az egyházmegyei bíróság a felebbezésnek nem adott helyet s Uray Sándor megválasztását megerősítette. Az esperesi kar consensusa is megérkezett s így Uray Sándort most már meghívhatják, amit levélben fognak eszközölni. Uray

Sándor beköszöntőjét július 4-én fogja megtartani a Nagytemplomban, amelynek végeztével a presbyterium részéről Dicsőfi József és Simonffy Imre fogják üdvözölni.

Ezek után a gyűlés véget ért.

EGYHÁZ, ISKOLA.

Szász-magyar diákcseré.

Medgyesi bíró bejelentései.

A szüléket érdeklő közérdekű sorokat vettük Nagy-Szebenből.

Binder Márton német nyelvű ev. luth. lelkész Kisselyben (vasúti állomás Mikszásza vagy Nagyselyk) leányt, fiut nyárára vagy egész évre teljes ellátásra felvesz és mint magán tanuló vizsgára előkészíti. Teljes ellátás díja havi 80 korona, ha mint magán tanuló, vagy mint bukkottat, tanítani kell, akkor 100 korona.

Paulini Mihály városi végrehajtó Nagyszebenben emellett van egy kis bogdaga féléje. Az első realiskolába menő fiát mostantól kezdve egy évre elcserélné. Nagyszebenben egész magyar és egész németnyelvű iskolák vannak úgy fiuknak, mint leányoknak.

Engel Misch végzett hittanhallgató és bölcsész Marburgban a (L. Metzgergasse 4. a.) aug. 15-től hosszabb időre nevelői állást keres magyar családnál.

Bővebb felvilágosítást csak a két elsőről áll módomban szerezni.

Dr. Medgyesi Károly

nszebeni járásbíró.

Péter és Pál napja. Ma, sz. Péter és Pál apostolok ünnepén a r. kath. templomban az istenítiszteletek a következő sorrendben tartanak: Reggel 6 órakor csendes szent mise, a 8 órakor csendes szent mise, 8 órakor egyik kegyesrendi tanár a főgymn. ifjúság részére csendes szent misét mond, 9 órakor az ünnepi nagymiséét Gróh Ferenc prépost, plébános végzi segédlettel, utána szentbeszéd; háromnegyed 11 órakor a Svetits-zárda és az elemi iskolák növekedései jönnek szent misére, melyet Molnár K. Dezső h. isk. igazgató mond; fél 12 órakor csendes szent mise. Délután 3 órakor lytánia, utána rózsafüzér szent beszéddel, körmenettel és lytániával.

Magyarok a genfi Kálvin-ünnepen.

Június hó 29-én reggel 7 óra 55 perckor indul Budapestről, a nyugati pályaudvarról egy majdnem 100 tagból álló társaság Genf-be, hogy résztvegyen a nagy reformátor: Kálvin János születésének 400 éves évfordulója alkalmából rendezendő ünnepeken. Az utazás vezetésével és rendezésével a „Kálvin-szövetség” B. Pap István református theologiai akadémiai igazgatót és dr. Kováts István hitoktatót bízta meg.

Beiratkozás az állami főrealiskolában.

A főrealiskola igazgatósága közli: Az első osztály mellett esetleg szükséges parallel osztály megnyitására július hó első felében kell az igazgatóságnak a miniszteriumhoz javaslatot felterjesznie. Erre való tekintetből az állami főrealiskolában az első osztályra a felvételt már július hó 1. 2. és 3. napjain megtartjuk, szeptember első napjain pedig csak azon esetben folytatjuk, ha a szabályszerű számhoz képest a rendelkezésünkre álló helyek megengednek, vagy ha a miniszterium a parallel osztály megnyitását megengedi. A felvételnél a legutóbbi iskola-

Tavaszi öltönyt, felöltőt, színes mellényt legszebben tisztít

HRABÉCZY.

Gyár és főüzlet Széchenyi-u. 24.

Fióközlet Csapó-u. 28.

évről kapott bizonyítványt, a születési anyakönyvi kivonatot és az oltási, vagy újraoltási bizonyítványt az igazgatóságnál be kell adni és 10 korona 70 fillér felvételi díjat befizetni. Azt tapasztaltuk, hogy egyesek a polgári iskolai, vagy gimnáziumi osztályok végzése után minden előkészület nélkül szeretnék magukat a reáliskola következő felsőbb osztályába felvétetni. Ez pedig a szabályok értelmében lehetetlen. Éppen azért figyelmeztetjük az ilyeneket, hogy úgy a polgári iskolából, valamint a gimnáziumból is a reáliskola következő osztályába csak akkor történhetik meg a felvétel, ha a két tanintézet tanterve közt mutatkozó tantervi különbségből az illetők sikeres felvételi vizsgálatot tesznek. Ezen felvételi vizsgálat tárgyának és mértékének megállapítása végett legcélszerűbb már július elején jelentkezni az igazgatóságnál.

A kiváló bór- és lithumos gyógyforrás

SALVATOR

vase- és hólyagbajoknál, köszvénynél, cukorbetegségnél és hurutos bántalmaknál kitűnő hatás.

Természetes vasmentes savanyvíz.

Kapható kórházyizkeletében vagy a Salvo-Légytel Salvo-forrás Vállalatnál Budapest, V. Rudasbányán.

Dalos ünnep, kuruckedv.

A Szent László dalegylet kirándulása.

Mint előre jeleztük, Szent László dalosai kitétek magukért. Szakadó zápor, villámos menydörgés ellenére kiszálltak vasárnap délután a Bocskay-ligetbe és megszállották annak esőseptől mentes minden talpalatnyi területét. Könnyen lehetett, mert nem nagyon sok száraz terület maradt a nyári vendéglő fedett, szép nagy terepén kívül. Öt óráig a lehangolt rendezőség az ég felhőinek kutató vizsgálásával volt elfoglalva és a hölgyrendezők szép szeméi esengve, remegve pillantgattak a száguldó felhőtábor elé. Végre az öt óraker érkezékre vidámabb és mosolygott, versenyt kacagtak vele a bájós asszony és lánysemek. Szóval elég szép számu közönség előtt végre megtartható volt a dalverseny. Sikerről-kudarcról szólnon a jelen voltak serege. Kritizáljon, szapuljon tetszése szerint. Mi csak annyit mondunk, hogy a Szent László-dalegylet két énekszámát s különösen Püspöki Rózsika szimfonikus lélekkel teljes szavalata és elragadóan természetes népdaléneklése bármely teli nagy hangversenynek jelentős eseménye lett volna. Így is tomboló tetszés jutalmazta a dalosok buzgalmat s különösen a bájós művésznőnek volt dolga, míg a folyton lelkesedő ifjúságot néhány gyönyörű dal ismételt előadásával nyugalomra bírhatta. Azután a szabadban, sikos-sáros talaj ide, falombról hullongó csepp oda — a fúrge lábú, életvidám ifjúság Sidó Géza ur máv. műkedvelői zenekarának bővülő, bővítő hangjai mellett szakadatlan ropta volna a táncot akár reggelig, ha az irigykedve rohanó idő már féltizre véget nem vet táncnak, zenének. A zenekar tárogatósának andalító, édes, bus zenéje volt a jeladás s a tíz óra tájban induló utolsó vonathoz már egész kis tábor hullámzott ki az esőcsöpp ligetből s a gondos mamák és apák a Rákóczy-nóta különben lelkesítő, de ez alkalommal nagyon mélabusító hangjai mellett tuszkolták be a börtönöknek tetsző, velencei ólomkamrák klímájával veteledő kupékba a duzzogó csöppségeket — nagyságokat. A megjósolt barátságápoló, kedvszökkentő italozásból, dalolásból — sajna! — semmi sem lett. Megakadályozta ezt a kedvetlen vendéglős nyájának költői merészséggel sem nevezhető morcos, érdes modoru, bánásmódja és a felszolgáló személyzetnek urához illő szolgálatkésztsége. A sok huza-vona, pincérkiáltás és bosszus kifakadások özönébe fuladt bele az agg harcosok, „busoló kurucuk és labancok“ italos kedve. A debreczeni kurucok! Se a közeli Hadház, se a távoli Nánás

kedves szabad hajdúi nem voltak láthatók — sehol! Se bokrok előtt, se bokrok mögött. Hej pedig „kurucok, szép vidám kurucok“ de meg töltkezett volna vidám est napotok! Szép lány szemek sugarával, szép asszonyok mosolyával.

V. J.

UJDONSÁGOK.

Kozma Andorék a Hortobágyon.

A költő szeretete Debreczen iránt.

A sokaktól kárpált Debreczennek kerülnek ám melegsívü, igaz barátjai is. Az pedig még örvedetesebb ránk, éppen a magyarság lánglelkei közül. Nagyon nagy művészek lelkesednek Debreczenért, mert átértik, átérzik e városnak jelentősebb hivatását a magyarság életében.

Beöthy Zsolt, Rákosi Viktor, Szabolcska Mihály s hogy Debreczen egyik kedves, igaz barátját ne felejtsük, Kozma Andor író, Az Ujság nagyevü főmunkatársa is a mi legjobb barátaink közé tartozik.

Kozma Andornak a fia most tette le az érettségi vizsgát! A diákot a sikerült vizsga után most lehozta az édesapja Debreczenbe. Érdekes és kedves ennek a leutazásnak az indokolása. — Ugyanis így nyilatkozott Kozma Andor:

— Mielőtt szárnyára bocsátanám a fiamat, lehoztam, hogy az első útjában ösmerje meg, szeresse meg Debreczen.

Kozma Andorék szombaton érkeztek hozzánk. Az Angol-Királynőben szállottak meg. Vasárnap délben a Nagy-Hortobágyra utaztak ki.

Kozma Andorral együtt utaztak a Hortobágyra dr. Fiók Károly akadémiai tudós tanárunk és Móricz Zsi-író, Az Ujság dolgozótársa, aki szintén Debreczen legjobb indulatu barátainak sorába tartozik.

A színház új berendezése.

Uj butorzat. — Villanyvilágítás.

Debreczen, június 28.

A városi színház butorzatának régi, rozoga volta arra indította a városi tanácsot, hogy azokat uj butorral cserélje ki. A közgyűlés meg is szavazott e célra nyolcezer koronát s ezen határozatot a miniszter jóváhagyta. A tanács azonban mindezt nem hajtotta végre a határozatot, miután időközben felmerült a színházi nézőtér átalakításának ügye s ha e kérdés megoldást nyert volna, úgy kárba veszett volna a butorzat kicserélésére szánt összeg.

A színházi bizottság döntötte el a kérdést, amikor a legutóbbi ülésén elhalasztotta a nézőtér átalakítását s bővebb előkészítés végett megkereste a tanácsot s egyidejűleg kimondta, hogy a butorzat kicserélése haladéktalanul eszközözendő.

A városi tanács mai ülésén foglalkozott a tárggyal s kimondta, hogy a butorok kicserélését foganatosíttatja még a nyár folyamán. Egyidejűleg megoldják a színház világításának kérdését. A színházra bevezetik a villanyt s a helyiségeket öltözőket, ruhatárat villannyal világítani. A ruhatárat is átalakítják s

több apróbb javításokat eszközölnék a színházban, hogy a szezon megkezdésekor minden rendben legyen.

— Szabadságon. Dr. Varga Emil tisztii orvos szabadságra utazik. Távollétében július 1—15-ig dr. K. Szalay Béla tisztii orvos, július 16—26-ig dr. Balkányi Ede tisztii orvos helyettesíti.

A Gazdasági Akadémia vendégei.

Illusztris társaság érkezett szombaton este Debreczenbe. Az Omge növény termesztési bizottságának tagjai jöttek a gazdasági akadémia látogatására. A vendégek sorában ott voltak: Dessewify Emil gr. főrendiházi tag, Rubinek Gyula az Omge igazgató, Koppely Géza, a hatvani cukorgyár igazgatója, Csitáry Béla, orsz. képviselő, Kende Zsigmond, cs. és kir. kamarás, nagy birtokos, Marosi Pál mezőhegyesi m. kir. gazdasági felügyelő, Ruffy Pál főintéző, Jeszenszky Pál, az Omge ügyvivő titkára, dr. Matta Árpád földbirtokos, gróf Deschegne Ferencz francia nagybirtokos, Várad Szabó János csorvási főintéző, báró Natord Tivadar dohányjövődéki főtanácsos, Juhász Árpád, kolozsvári gazdasági akadémiai tanár, Jancsó Dezső, a budapesti Levelező titkára, Harmandinger Herman, a kaali szindikátus magyarországi képviselője, Marton Andor, gazdasági egyesületi titkár, Kovácsy János, az Omge titkára. Vasárnap délelőtt a vendégek kiutaztak a Pallagra, ahol megtekintették Kerpely Kálmán igazgató és tanári kar vezetés alatt a gazdasági akadémia berendezését, kerítését, melyről az Omge tagjai az elismerés hangján szóltak. Délben az akadémia hankettet adott a vendégek tiszteletére. Délután az akadémia ifjúságának atletikai klubja rendezett tornaversenyt, amely után a kirándulók bejöttek a városba s az esti vonattal elutaztak.

A Csokonai-kör választmányi ülése.

A Csokonai-kör választmányának 1909 évi június hó 30-án szerdán délután 5 órakor a Csokonai-házban ülést tart. Tártyak: 1. Az uj tisztikar és választmány megalakulása. 2. Az emlékkönyv értékesítése. 3. Jelentések. 4. Indítványok.

— A debreczeni Zenede egyleti helyiségében július hó 6-án, kedden délután 5 órakor rendes közgyűlést tart, melyre a tagok tisztelettel meghívattak. Tártyasorozat: 1. Választmányi jelentés. Az 1906/9 és 1907/8-ik évek számadatai. 3. Tandijmódosítás. 4. Tisztújítás. A választmány.

— Morvai Sótér meghalt. Sokfelé részvételt keltett a hír, hogy Morvai Sótér nagyon sokan ismerték Debreczenben. Rendkívül agilis ember volt. Nem volt olyan társadalmi akció, vagy intézmény, ahova Morvai Sótér be nem választották volna, mert tudták, hogy ő az az ember, aki szívesen áll rendelkezésére mindenkinek. — Nemcsak egyéniségevel, hanem anyagi erejével is támogatta a társadalmi mozgalmakat. Morvai Sótér a tűzoltó- és mentőegyletnek parancsnoka volt. Morvai régebbi idő óta betegeskedett s vasárnap reggel hunyta le szeméit örökre. A halálesetről családja a következő gyászjelentést adta ki:

Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk a felejthetetlen jó férjnek, apának és rokonnak, Morvai Sótér kéményseprő mesternek, Debreczen sz. kir. város törvényhatósági tagjának és tűzoltósági alparancsnoknak folyó hó 27-én déli 12 órakor életének 47-ik, boldog házasságának 14-ik évében, hosszas szenvedés után történt gyászos elhunytát. — Kedves halottunk hült tetemei folyó hó 29-én délután 5 órakor fognak a róm. kath. egyház szertartása szerint, a Rákóczi-utca 13. számú házunktól a Szent Anna-utcai temetőben örök nyugalomra tétetni. Az engesz-

Előzetes beiratkozás
a Debreczeni zenedébe

Június 24—30. mindennap déli 11—1 órák között a zenede helyiségében Csapó és Vár-u. sarkán.

telő szent mise áldozat folyó hó 30-án délelőtt 9 órakor fog az egek urának bemutatni. Debrecen, 1909 június 27-én. Az örök világosság fényeskedjék neki, nyugodjék békével! Neje: özv. Morvai Sótérné szül. Rolig Aranka. Gyermekei: Margit, Erzsike, Jolán és Stefánia. Apósa: Rolig Ernő nejevel és gyermekeivel. Testvérei: Morvai Vilibáld és neje, Morvai Emil és neje.

— **Lapunk legközelebbi száma a nyomdánk munkaszünete miatt csütörtökön jelenik meg.**

— **Harmincéves találkozó.** Érdekes találkozó lesz ma Debrecenben. Azok jönnek össze harmincéves találkozóra, kik 1879-ben a debreceni főiskolán érettségiztek. A volt iskolatársak között van Révész Kálmán református lelkész, Révész Bálint püspöknek a fia is.

— **Köszönetnyilvánítás.** A debreceni könyvkereskedőkhöz intézett kérésem folytán Hegedüs és Sándor, Harmathy Pál utódai, ifj. Gyürky Sándor és Thaisz Arthur helybeli könyvkereskedő urak a tanyai állami elemi iskolai növendékek között vizsgai jutalmak gyanánt szétosztás végett szivesek voltak könyveket, képeket, rajz- és írószereket adományozni, mely adományokat, amidőn nyilvánosan nyugtázok, egyben a nevezett könyvkereskedő uraknak ez uton is őszinte köszönetemet fejezem ki szives jóságukért. Oláh Károly s. k. tanácsnok.

— **Egy híres kártyás halála.** Nemcsak Biharmegyében, a világhírű fürdőhelyeken, a játékosok fórumain is ismert neve volt annak a fiatalembernek, aki a nagyváradai kávéházak zöld asztalainál kezdte kalandos pályáját s bár vagyonos uricsaládból származott, mindenét a kártyára téve, egész rövid futású életét a játék izgalmaiban és esélyeiben töltötte. Állandóan a külföldön élt Kádár Tóni, aki majd fejedelmi előkelőségével, majd kártya-afférjaival vonta magára a figyelmet. Tavaly nyáron a Lidón világhírű kártyabotrány volt — mint emlékeztetes — és ebben állítólag Kádár is szerepelt a kulisszák mögött. Utóbb nem igen beszélgetett magáról a híres kártyás. Az örökös izgalmak megtörték a hányatott életű ifju embert, aki nemrég veszedelmesen megbetegedett Milanóban. A kártya körül előkelő barátokat szerzett és így utolsó napjai előtt a tipikus játékosok végső vergődésétől, mert betegsége alatt fejedelmi kényelemmel vették körül barátai. Tifusz támadta meg és rongált szervezete nem tudott ellentállani. Tegnap — mint értesülünk — a híres játékos 29 éves korában meghalt a milánói kórházban. Barátai táviratilag értesítették atyját haláláról.

— **Vihar a megyében.** Tegnap és ma nagy vihar vonult Hajdumegyén keresztül. Debrecenben ma délután hirtelen óriási zápor keletkezett, mely helyvel közel jeget is hozott magával. A vihar, mint a községekből jelentik mindenféle nagy károkat tett a vetésekben. Hajdunánáson erős jégeső volt, melyet szintén meg fog silyleni a vetés.

— **A Debreceni Tornaegyesület** sportintézősége — tekintettel a júliusi fontos versenyszezonra — ma délután 5 órakor nagy training mérkőzést tart a sporttéren.

— **Véres legényvirtus.** Mikepércsen tegnap délután volt a szokásos takarásvállalás. Ilyenkor szegődtek a gazdák az aratókat. Mikepércsen ez a nevezetes aktus a Kiss Ignác korcsmájában folyt le, azonban az alkudozások, egyezkedések közben vér is ömlött ki. Vigvári István egy asztalnál ült a vejével, Mike Lajossal. Csendesesen borozgattak együtt egy ideig, mikor egyszer csak szóváltás fejlődött ki közöttük. Valami csekélységen koccantak össze, a minek az lett a vége, hogy Mike Lajos rátámadt az apósára. A bot is előkerült, amelylyel alaposan összeverte Vigvári Ferencet. A szegény

örög embert csak a csendőrök tudták kiszabadítani a felbőszült legény kezei közül. Mike Lajost bekísérték a község házára, Vigvári Ferencet pedig súlyos sebeivel a lakásán ápolják.

— **Vidéki hírlapírók gyűlése.** Keszthelyről táviratozzák: Badacsonyban tegnap tartották a vidéki hírlapírók szövetségi közgyűlésüket Szávay Gyula elnöke alatt. A gyűlésről táviratilag üdvözölték Kossuth Ferencet és Darányi Ignác minisztereket és Szerényi Álami titkárt.

— **Antalfy József kölcsönkönyvtára.** A régi rendszertől eltérően praktikus és teljesen modern kölcsönkönyvtárat létesített Antalfy József könyvkereskedő. Nem szükséges beiratkozás, nincsenek könyvtárnapok, hanem bármikor vehet ki az olvasó könyvet, csupán a csekély használati díjat lehet lefizetni. A könyvtár a legújabbban megjelent műveket is tartalmazza. Antalfy könyvkereskedés ezen szolid vállalatát szives figyelmébe és pártfogásába ajánljuk olvasóinknak.

— **Sikkasztó irnok.** Rovott, multu, többször büntetett ember Körtvélyesi Antal érendrei községi irnok. Hosszabb időn át állás nélkül volt, mire végre Érendréden a községi jegyzőnél kapott alkalmazást, mint irnok. Szélhámos természete itt sem hagyta nyugton. A múlt héten, mikor a principálisra magára hagyta az irodában, összeszedte az ott található bélyegeket, néhány korona készpénzt s magához vette a község pecsétjét s aztán megszökött. Az előjáróság köröztette Körtvélyesi Antalt s a közölt személyleírás alapján tegnap este Debrecenben egy szállodában felismerte és letartóztatta a rendőség. Ma délelőtt hallgatta ki Mile Pál rendőrkapitány Körtvélyesi Antalt, aki beismerte tettét s azt is bevallotta, hogy az ellopott pecséttel okiratokat akart hamisítani.

— **Rendőri hírek.** Halmágyi Józsefné Arany János-utca 21. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen, hogy 50 korona értékű fehérneműt a lakásból ismeretlen tettes ellopott. — Katona Gábor árvaházi fiú 3 korona 62 fillért sikkasztott Telegdi Lajos Késes-utca 69. szám alatti lakos kereskedőtől s azután megszökött. A rendőség még nem tudott nyomára akadni. — Már másodszer történik lopás Geiger Simon Simonyi-uton levő villájában. Ezúttal egy 16 korona értékű párnát lopott el ismeretlen tettes, kit erélyesen nyomoz a rendőség.

— **Doctor juris utriusque.** Pap Lénárt, Pap Lajos posta és táviráda felügyelő fia, ki folyó hó 19-én a Kolozsvári Ferencz József tudomány egyetemen az állam tudományok doktorává avattatott, folyó hó 26-án a jogtudományi doktorátust is elnyerte.

— **A pénzügyi tisztviselők** kongresszójában (Piacz-utca) folyó évi július 3-án, 4 és 5-én díj kuglizás tartatik, a melyre az egyesület tagjait ez uton is meghívja az elnökség azzal, hogy a versenyben vendégek is résztvehetnek.

— **Fejfas,** szédülés szivdobogás legtöbbször csak makacs székrekedésnek következménye. Ha reggelként éhgyomorral 1/2 pohár valódi **Ferenc József**-keserűvizet iszik, természetes, tehát ártalmatlan módon fog rendszeres bélműködést elérni, miáltal az előbbi pangással járó kellemetlen tünetek is csakhamar megszűnnek. Ajánlatos csakis „Ferenc József“-keserűvizet kérni, mert több csekély értékű viz csalódásig hasonló címkével van forgalomban.

— **Beiratkozás az izr. polgári leányiskolába.** Az izr. polgári leányiskolában a jövő tanévre szóló előzetes beiratkozások f. hó 28., 29. és 30., valamint július 1., 2. és 4-én d. e. 9—12-ig tartatnak a polgári leányiskola jelenlegi helyiségében Miklós-u. 51. Rendes tanulónak beiratkozhaik az I. osztályba az, aki az elemi iskola IV. osztályát sikeresen végezte; felsőbb osztályba az, aki a polgári iskolának I. II. vagy III. osztályát sikeresen végezte; Aki az elemi iskola V. VI. osztályából a polgári iskola II. vagy III. osztályába kíván belépni, tartozk magát felvételi vizsgálatnak alávetni. A polgári leányiskola a jövő tanévet már saját, a legkényesebb igényeket is kielégítő épületében fogja megkezdeni, melyet az áldozatkész hitközség a modern követelményeknek megfelelően

egészen új berendezéssel lát el, mely körülmény még jobban fogja emelni ez anélkül is magas színvonalon álló intézetet.

— **Modern nagy kölcsönkönyvtár** lált fel, amint értesülünk Aczél Henrik könyvkereskedő, aki a fővárosi „modern könyvtár“ mintájára ezen könyvtárt a legjelesebb magyar, német, francia és angol művekből állítja össze és figyelemmel lesz arra, hogy az a legújabbban megjelenő művekkel állandóan kiegészítessék. Ezen régen érzett és nagy hiányt pótló vállalatot örömmel üdvözöljük és ajánljuk a közönségnek. — Beiratkozni már a mai naptól lehet. — Telefon 575 szám.

— **A Royal-kávéházban ma és a következő napokon minden este Banda Marci teljes zenekarával hangversenyt tart.**

— **Uraktól levetett** ócska ruhákat igénytiszteséges árban vesz Rósenberg Béni Debreczen Bádogos-utca 1.

— **Pörkölt kávé** különlegességek villany üzemű kávé pörkölte a kirakatba. Félegyházi Jánosnál Piacz és Miklós-utca sarok.

— **Megérkeztek az utjtöltésű zseb villany lámpák** Mentze Henrik áruházában, Kossuth-u. 4. szám.

— **Valódi angol és solingeni acél zsebkések, ollók, borotvák, borotváló készülékek és kellékek beszerzésére legjobban ajánljuk** Mentze Henrik áruházát Kossuth-utca 4-ik szám.

— **Butorok** alkalmi eladása mahagoni ebédli, férfiszekrény, szőnyegdivány faragot hálószoba meglehető Kohn sirkórártáiban.

SZINHAZ.

Két vig-estély.

Kabaré az „Angol királynő“-ben.

Szombaton este, vasárnap este két tündéres est volt azoknak, akik az „Angol királynő“ udvartartójában rendezett kabarén részt vettek. A díszesen összeállított program számai, melyeket a szereplők ügyesen adtak elő, elragadtatták a nagyszámu közönséget. A bájos művésznők és az ügyes művészek énekei és kupléi meghódították a sziveket és elméket s tömérdek taps és virág jutalmazta a művészi munkát.

A még ifju művésznő: Bibor Sári kellemes csengésű hangja s gyönyörű énekszámái kellemes bevezetése volt a műsornak, melynek során Mezei Margit ügyesen, sok bájjal énekelt darabjai, Sáfrány Vilmos, Balázs Zsazsa kupléi játszottak nagy szerepet s amelynek végső, magas fokra emelkedett befejezése volt Mártonfalvnyé művészi éneke s Kökény Ilona elragadó hatású kupléi.

A szereplők közül magasan kiemelkedett Mártonfalvnyé Torday Erzsé és Körény Ilona. Mártonfalvnyé a Hunyadi László című operából énekelt a „La Grange“ áriát és a Mártonfalvy által szerzett „Tilinkó-dal“-t és „Ámor és Luná“-t. Nagy terjedelmű hangyaga teljesen érvényesült s a legnehezebb részeket is utólrhetetlen precizitással adta elő.

Kökény Ilona is utólrhetetlen volt. A tetszetős kupléival zajos tapsokat aratott s a közönségnek annyira tetszett, hogy a színpadról alig akarta leengedni. Szüntelen újabb és újabb kuplét követelt s a kis művésznő fáradhatatlanul énekelt. Az elégtétel, mi kell a férfiaknak, a házasság és szerelem, a Béka és még számos kupléja óriási sikereket arattak.

Bibor Sári, Mezei Margit és Balázs Zsazsa közvetlen hatást értek el. A három fiatal tehetség szép hangja magával ragadta a közönséget.

A férfiak közül Kemény Lajos és Sáfrány Vilmos tüntek ki. Kemény szép hangjával népdalokat énekelt, Sáfrány pedig egy csomó kuplét énekelt és rengeteg mókát adott le. A „Síró ember“-rel könnyekig megnévetett bennünket s ügyesen énekelt a modern betyárt s a tökéletes férjet. Az estélyen Huszár Károly konferált ötletesen s a direktor által ügyesen összeállított, fényes sikert aratott számokat művészi kerettel vette körül Mártonfalvy György zongorakiséréte.

Mi az ujság ?

— Érdekesebb esetek mindenfelől. —

Budapest, június 28.

Elitétl tünnetű nők.

Zágrábi lapok híradása szerint, a bródi kormánybiztos 14 napi elzárásra ítélte Korporiss Draguát, Tajman Antoniát, Berkovics Lyubicát és Dinkát, Kuret Irént, Schneider Emmát, és Briszer Ellát, akik Rauch Báró horvát bának Bródba való bevonulásakor rendezett tüntetésekben részt vettek. Az előkelő polgári családokhoz tartozó hölgyek az ítéletet megfellebbezték.

Szóváltásból gyilkosság.

Paksi József székesfehérvári születésű 53 éves péksegéd tényleges szolgálatban lévő katona fiával, fia menyasszonyával és 15 éves leányával tegnap este a Szt.-Gellért-utcán keresztül az újpesti hajó-állomás felé igyekezett. A Szt.-Gellért-utca 6. számú háza előtt szembe jött velük Sperger Ignác erdei születésű 25 éves kőcsiszoló segéd s mellbe lökte Paksit. Ebből szóváltás támadt, Sperger kést rántott elő s szíven szúrta Paksit, aki nyomban összeesett és meghalt. Sperger a gyilkosság után kerekét oltotta a járőrök és Paksy hozzátartozói üldözöbe vették, de nem sikerült elfogniok. A holttest sokáig ott feküdt az utca közepén s ez alatt az idő alatt az idő alatt széles embergyűrű vette körül. A rendőrség azonban elfogta.

Közgazdaság.

Budapesti gabonatözsde.

(Déli zárlat.)

Budapest, június 28.

Buzakinálat mérsékelt, vételkedv tartózkodó. Nyugodt irányzat mellett jelentéktelen forgalom néhány fillérrel olcsóbb árakon. Egyéb gabonanemek nyugodtak. Idő: derült.

Buza októberre	13.67—68
Buza áprilira	14.02—03
Rozs októberre	10.17—18
Zab októberre	7.91—92
Tengeri júliusra	7.73—84
Tengeri augusztusra	7.91—92
Repce augusztusra	14.55—65

Legujabb.

Turisták katasztrófája.

Grác, június 28. Hittel Miksa gyáros fivérével a Hochsteni hegyen tett turista utjuk közben alázuhantak. Hittel Miksa szörnyet halt, fivére súlyos sérüléseket szenvedett.

Regény-csarnok.

117. Regény.

A nagy rejtély.

— Ne gondoljon okaival; — most nincs időnk okait kutatni. Így állítja maga elé az esetet: „Fáradt nő sosem bajlódott volna a sorok megírásával. Sokkal kevésbé fárasztanak talála volna élő szóval menteni ki magát végre arra menet egy perczre bekopogtatott volna a salonban. Valami különöst látok a dobozban; virasztani fogok székemben, tán nyomára jutok.“ Helyes. Dexter készüléket tesz a virasztásra. Felnyitja ajtaját! halkán kisurrant székével a folyosóra; bezárja a két üres hálószoba ajtaját, s a kulcsokat zsebre dugva, visszatér szobájába. „Már most,“ gondolja Dexter magában, „ha a ház ezen részén halkán nyitott ajtót hallok, tudni fogom, hogy ez Beaulyné ajtaja.“ Ezután saját szobája ajtaját is beteszi,

épen annyi rést hagyva, hogy keresztül láthasson; eloltja gyertyáját s vár és leselkedik a kis rés mellett, mint a macska az egérlyuk előtt. A folyosót akarja látni, egyéb semmit, s ott szerencséjére egész éjjel lámpa ég. Tizenkettőt üt; hallja, mint záródnak be alól az ajtók egymásután, s még mindig nem történt semmi. Fél egy, — még mindig semmi. A ház oly csendes mint a sir. Egy óra; — két óra — ugyanazon néma csend. Félhárom — s végre törjének valami. Dexter valami neszt hall, egészen közel a folyosón. Egy ajtókilincs halk zörrenése a mint megfordítottatik, még pedig az egyetlen nyitva hagyott ajtóban — a Beaulyné szobájának ajtajában. Dexter nesztelenül lesiklik székéről kezeire; vágig fekszik a padlón a rés mellett és hallgatódzik. Hallja hogy a kilincs ismét egyet fordul s az ajtó bezárul; valami sötét tárgy lebeleg el mellette; Dexter kidugja fejét a réten, de egészen lenn, a földhöz közel, hol senkinek sem juthat eszébe őt keresni. És mit lát? Beaulynét! Amott megy s bosszu barna porköppönye, mit kocsizásközben hordani szokott, redőkben folyja alakját. Egy perczcel később eltűnik, a negyedik hálószoba ajtaját is maga után hagyva, s bekanyarul egy másik folyosóra, melynek neve, a „Déli folyosó.“ Milyen szobák a déli folyosón? Három szoba van ottan. Az első azon kis olvasósoba, melyről a betegápolónő említést tesz tanuvallomásában. A második szoba Macallan Eustacéné hálószobája. Harmadik Macallan Eustacé háló szobája. Mit keres Beaulyné, ki állítólagosan halálosan fáradt, éjnek idején a ház ezen részében? Dexter elhatározta, hogy mindent mer, ha mindjárt meg is találják látni s felfedezésekre indul. Tudja-e, mikép jut helyről helyre széke nélkül? Látta-e a szegény nyomorék teremtést kezein ugrálni? Megmutassa-e, mikép teszi ezt, mielőtt történetét folytatná? Siettem a felajánlott előadást megakadályozni.

„Láttam önt ugrálni mutt este,“ szoltam. „Kérem folytassa előadását.“

„Szereti elbeszélésem dramatikus előadási módját?“ kérdé. „Érdekes vagyok?“

„Leírhatlanul érdekes, Dexter ur. Rendkívül vágyom többet is hallani.“

Saját tehetségeinek magas elismerésével mosolygott.

„Ép oly kitérő vagyok az önéletrajzi modorban,“ mondá. „Változás kedvéért ne próbáljuk-e most ezt?“

„A mit akar!“ kiáltottam, türelmet veszítve „ha csak folytatja végre.“

„Második rész: Önéletrajzi modor“, jelenté kezének egy bemutatató mozdulatával. „Végig ugráltam a vendégek folyosóján és befordultam a déli folyosóra. Megálltam a kis olvasósoba előtt. Az ajtó nyitva állt, senki sem volt benn. Átmétem az olvasósobán egész a másik ajtóig, mely Macallan Eustacéné hálószobájába vezetett. Zárva volt. Keresztül néztem a kulcslyukon. Valami lögött-e rajta a tulsó felén? Nem tudom — csak annyit mondhatok, hogy nem láthattam egyebet mély sötétségben. Hallgatództam. Nem hallatszott semmi. Ugyanazon mély sötétség, ugyanazon néma csend Macallan Eustacéné hálószobájának második zárt ajtaján belül, mely a folyosóra nyílt. Tovább mentem férje szobájáig. A lehető legrosszabb véleményem volt Beaulynéről, — egy csöppet sem csodálkoztam volna, ha Eustacé szobájában találom. Keresztülnéztem a kulcslyukon. Ez esetben a kulcs ki volt véve a zárból, vagy úgy állt, hogy nem volt utamban. Eustacé ágya az ajtóval szemben állt. Semmi felfedezés. Láthattam Eustacét egyes egyedül, ártatlanul aludt ágyában. Gondolkoztam; a hátulsó lépcső a folyosó legvégén volt. Lecsúztam a lépcsőn s a földszinten körül néztem az éjjeli lámpa fényénél. Az ajtók mind zárva, s a kulcsok belül voltak, úgy hogy magam is megpróbálhattam. A ház kapuja be volt zárva és reteszelve. A cselédek szállásába vezető ajtó szintén zárva. Visszatértem saját szobámba és nyugodtan végiggondoltam az egészet. Hol lehetett? Mindenesetre valahol, házon belül. De hol? A többi szobának kulcsa zsebemben volt; a kutatás mezeje ki volt merítve. Egyedül Macallan Eustacéné szobájában lehetett, azon egy szobában, mely kutatásaimat kijátszotta, az egyetlen szobában, melyhez hozzá nem férhettem vizsgálataimmal.

Folyt. köv.

SZOBRÁNCZ

GYÓGYFÜRDŐ UNGMEGYÉBEN.

Glaubersós, hideg, kénés, sós viz. Gyomor- és májbeteg magyar Karlsbadja.

Fürdőidény: május 15-től szeptember 15-ig. Előidény: május 15-től június 1-ig. Utóidény: szeptember 1-től szeptember 15-ig. 30 % árengedménnyel a lakásoknál.

Ez a maga nemében páratlan gyógyviz, mint ivógyógyimód biztos segélyt nyújt gyomor- és bélbajoknál s alhasi pangásoknál, makacs székrekedéseknel enyhén, oldólag hat, májbetegségeknél, epehomok és epekövek oldólag hat. Vértudulásoknál, szédülések, hűdések, gutaütési rohamoknál vérelvonólag, felszívólag hat. csúszos és köszvényes bántalmaknál e kór okozta erjesi termékekre, elrakódásokra az izületekben, azok oldására és kiktisztulására hat. Kövérség, szívelhártsódás ellen, cukorbetegségeknel, vesebajosoknál úgy a cukor-, mint a fehérjékiválást gyorsan és kedvezően befolyásolja.

Mint fürdő különféle izzadmányokat, daganatokat, izületi és csontbántalmakat, csontszövet kedvezően oszlatja. Görvélykóros daganatok, fekélyek ellen, méh és méh közötti izzadmányok, hashártya izzadmányok felszívódását elősegíti, a legkülönfélébb makacs idült bőrbetegségek ellen bámulatos gyorsan hat.

Vasuti állomás: az Alföldről és Pest felől jövőknek Ungvár, a felvidék és illetve Kassa felől jövőknek Nagy-Mihály, honnan kényelmes bérkocsikon 1 és 1/2 óra alatt elérhető.

A víz otthon is sikerrel használható. Ára egy nagy láda 40 üveggel 20 K, kis láda 20 üveggel 11 K. A víz a vasutón szállítási kedvezményben részesül.

Megrendelések és tudakozódások: „Szobráncz gyógyfürdő igazgatóságának Szobráncz gyógyfürdő“ címzende. Posta- és távirat-állomás helyben. A fürdő igazgató-orsosa: Dr. Russay Gábor Lajos.

2999

A FÜRDŐ IGAZGATÓSÁGA.

Férfiak ne féljenek, GONO

Krémet ELŐZETESEN használva, a legbiztosabban meg vannak védve az összes nemi betegségek ellen.

Rendkívüli előnyei:

HASZNÁLATA TISZTA, EGYSZERŰ ÉS KELEMES. Az egyetlen szer, mely ELŐZETESEN használva, a legbiztosabb védelmet nyújtja.

!! Orvosok ajánlják !!

Eredeti tubus 2 korona
5 kis tubus dobozban 3 korona
Postaköltség külön 45 fillér.

Főraktár: TÖRÖK JÓZSEF gyógytára Budapest, Király-utca 12. — Kapható minden gyógyszerárban és drogériában.

ÉLŐPATÁK gyógyfürdő

kiváló jó eredménnyel használható a gyomor, vese, hólyag- és a mehurutos bántalmainál, máj- és legbajoknál, köszvény és csúznál, altesti pangásoknál, valamint bármely az idegesség alapján fejlődő betegségeknel.

A nagyhirű élőpataki gyógyvizek orvosi javaslat szerinti ivása, összeköve a megfelelő és itt feltalálható kiegészítő gyógyszerközökkel (meleg és hidegfürdők, vizgyógyintézeti kezelés, massage, svéd torna, diätikus étrend rendkívül kedvező eredményt mutat fel.

Fürdő-idény: május 15-től szept. 15-ig.

Vasuti állomás: Földvár és Sepsiszentgyörgy, honnan állandó olcsó kocsiközlekedés van. Lakás, ellátás olcsó és választékos. Az elő- és utóidényben (május 15-től június 15-ig és augusztus 20-tól szeptember 15-ig a gyógy- és zenedíjnak fele fizetendő, lakások 50%-al és ellátás is sokkal olcsóbb.

Az élőpataki ásványvíz, mely a szénsavdús égvényes vasas vizek között első helyet foglal el, mint gyógyeszköz háznál is használható és üdítő, kellemes ital, tisztán vagy borral vegyítve nagy kedveltségnek örvend. Itthon és a külföldön évenként egy millió palacknál több kerül forgalomba.

Szétküldési hely: Élőpatak, de kapható a legtöbb városban és nagyobb kereskedésben. 2960

Prospektust kívánatra ingyen küld az igazgatóság.

TÁTRA-LOMNICZ

m. kir. kincstári gyógyfürdő és üdülőtelp.
 Elsőrangú szállodák. Kitünő konyha. villamos világítás. Vízvezeték.
 Csatornázás. Gondozott park. Kényelmes sétautak. Bérelhető fogatok és autók.
 Lövorsenyek. Tennisz. Golf. Galamb-
 lövészet. Vadászat. Halászat. Zene. Hangversenyek. Előadások.
 Modern vizgyógyintézet. Nagy fedett uszócsarnok.
 Vasútállomás. Posta. Távirtd. Interurban telefon.
 Kimerítő prospektussal és felvilágosítással készséggel szolgál
 2926 a fürdőigazgatóság.
 Tatra-Lomnicz **Gundel Károly**
 (Szepesm.) igazgató.

Eladó birtok.

Egy 25 holdas fancsikai (kaszáló fekete homok talaju)

eladó.

Értekezhetni lehet: **Dr. MÁRTON KÁLMÁN** ügyvédnél,
 Piac-utca 44. sz. a.

A bőr ápolása kötelesség az egészség érdekében s erre legalkalmasabb szer a

Mollitergin,

mely megőrzi a bőr (az arc- és kéz bőrnek) üdőségét, hamvasságát, rózsaszínben játszó fehérségét. Megszünteti a kéz vörösségét. Az eldurvult, kirepedezett ésszelkifújta arcot vagy kezét, a legrovidebb idő alatt fehérré és puhává tesz! Poudre alá is igen ajánlható!

Hatása gyors és biztos! Mint bőrápoló szer páratlan! Teljesen fémentes és ártalmatlan! Egy üveg MOLLITERGIN ára 1 K. Készítő helye s főraktára

Mihalovits Jenő

gyógyszertára a „Kigyó“-hoz
 Debreczenben, Főpiac 31. sz. alatt,
 2853 a városházzal szemben.

Bikszád-fürdő

(Szatmár-megye.)

Megnyitás május hó 15-ikén.

Meleg ásványvíz fürdők, szén-savas fürdők, hideg gyógyvíz-intézet, inhalció. Hol kényelmesen berendezett szoba, vízvezeték, acetilen világítás. Vasuti állomás, posta és távirtd helyben. Prospektust és mindennemű felvilágosítást kívánatra készséggel küld a Fürdőigazgatóság.

Goldstein Karolin

orvosilag elismert mellfűző műterme

DEBRECEN, Piac-utca 61.

Mérték után rendelve bárminő érzékeny alakra
 -- 6 óra alatt készít legkényelmesebb --

midert

kitünő egyenestartókat. — Kirakatba készült fűzőket félárban adom el. Óriási raktár kész fűzőkben **legolcsóbb árakban.**

Telefon 5.

Telefon 5.

Aratógépeket,

kékekötő, marokkrakó és fűkaszálokat a legteljesebb felelősség és kedvező fizetési feltételek mellett szállit olcsóbban, mint bárhol

BAGI ISTVÁN

gazdasági gépműhelye és gépraktára

mint szakértő iparos díjmentesen felszereli és munkába állítja. Ajánlja továbbá saját találmányu szántóvető tengeri-gépeit csekély 25 koronáért darabonként és általában a legolcsóbb bevásárlási forrás gazdasági gépekben.

Tisztelettel:

Bagi István

2266

Kaba.

Tessék ajánlatot kérni.

Reumában és csuszban

szenvedőkkel szívesen díjtalanul közlöm levélbeni megkeresésre, hogy fájdalmaimtól mily uton szabadultam meg. Czim: **CARL BADER**
 Illertissen (Bajor ország).

Ha fáradt, ha izzad a keze,

ha izzad a lába, ugy csak szénsavas pezsgő

SICCOGENT

hasznájon. Az izzadtság következtében föllépő kellemetlen **bűzt** megszünteti, a járását megkönnyíti.

1 doboz 30 fillér.

Vegyipari labororium:

Detsinyi Frigyes

Budapest, V., Marokkói-u. 2.

Debreczenben kapható: **Mihalovits Jenő** „Kigyó“-gyógyszertárában.

Valódi brünni szövetek

az 1909. évi tavaszi és nyári idényre.

Egy szelvény	1 szelvény 7 korona.
3.10 m. hosszú	1 szelvény 10 korona.
teljes férfiruhához	1 szelvény 12 korona.
(kabát, nadrág és mellény)	1 szelvény 15 korona.
elegendő csak	1 szelvény 17 korona.
	1 szelvény 18 korona.
	1 szelvény 20 korona.

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20 K.-ért, szintegy felöltőszövetet, turistalódent, selyemkamagant stb. gyári áron küld a mint megbízható és szolid cég mindenütt ismert posztgyári raktár

SIEGEL-IMHOF Brünn.

Minták ingyen és bérmentve.

Az előnyök, amelyeket a magánvevő élvez, ha szövetségletét közvetlen Siegel-Imhof cégnél, a gyári piacon rendeli meg, igen jelentékenyek. Szabott, legolcsóbb árak. Óriási választék. Mintahú, figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb rendelésnél is, teljesen friss árban.

CSÁSZÁRFÜRDŐ

BUDAPESTEN.

Nyári és téli gyógyhely, a magyar irgalmas-rend tulajdona. Elsőrangú kénes hévvízű gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszap-, medence- és kádfürdők, melyek kiváló gyógyhatással használtak az összes reumatikus- és idegbántalmaknál. Uszodák, hőlég-, szénsavas- és villamosvíz-fürdők. Ivó- és belelegzési-kúra. Prospektust ingyen és bérmentve küld

2864

az IGAZGATÓSÁG.

Serravallo

Vasas Kina-bora.

A bécsi 1906. évi egészségügy kiállításán államdíjat és aranyérmét nyert.

Erősítőszert gyöngékedők, vérszegények és láb-zók részére. Etvágygerjesztő, idegerősítő, vér-javító szer. — Kiválóan jóízű.

Több mint 6000 orvosi elismerő nyilatkozata.

J. Serravallo

csász és kir. udvari szállító.

Triest-Barcola.

Kapható a gyógyszerárakban 1/2 lit. ü. 2 kor. 60 fillér, 1 lit. ü. 4 kor. 80 fill.

Eladó fölbirtokok.

1. **Az Ebesen** 45 kat. hold föld, jó karban lévő gazdasági épületekkel.
2. **Az Ondódon**, a cegléd-utcai dűllőben 22 kat. hold, 850 négyszögöl.
3. **Az Ondódon**, a varga-utcai dűllőben 8 kat. 1458 négyszögöl.
4. **A vámospércsi utfélen**, a várostól 5 km.-re 23 kat. hold, 1355 négyszögöl föld.
5. **Külső-Guton** 39 kat. hold 758 négyszögöl föld gazdasági épülettel.
6. **A Nagycserén** 40 kat. hold kaszálló s a Fancsikán 12 kat. hold tiszta föld.
7. **A Csapó-kertben** 1324 négyszögöl jó termő szőlő uj lakóházzal.

Értekezhetni: **Csapó-u. 61.** a tulajdonossal.

3089

Donogán és Somossy
DEBRECZEN, Kistemplom-bazár.

Mosó kelme ujdonságok
Zafir. Batist. Ottomán-vászon.
.. Kreton. Voile de laine ' ..
!!! óriási raktára !!!

Eladó házhelyek!

A vasuti gépjavító műhely közelében a vámospécsi országút mentén fekvő ugynevezett Nyilas-telepen

házhelyek

valamint felépített munkás lakások kedvező részletfizetésre örök áron kaphatók.

Értekezhetni lehet **Dr. Márton Kálmán** ügyvédnél Piacz-u. 44. szám. Ujfalussy-ház.

KOVALD PÉTER ÉS FIA

cs. és kir. szabadalm. kelme- és szörme festő, vegytisztító és gőzmosó-gyár
BUDAPEST, VII., SZÖVETSEG-UTCA 37-IK SZÁM.

Megbízói kényelmét szem előtt tartva elhatározta, hogy minden tekintélyes vidéki városban képviselőt létesít és ezáltal módot nyújt a nagyérdemű közönségnek arra, hogy cégét — a csomagolás és postaköltségek mellőzésével — közvetlenül felkereshesse

SCHWARTZ R. Debrecen
DÉGENFELD-TÉR 8. SZÁM

vette át a képviselőt és a gyár rendes áraiban vállalja az uri-, női- és gyermeköltönyök, díszítő és butorszövetek, függönyök, kézimunkák, szőnyegek, csipke és végárúk, szőrmék stbiek vegytisztítását és festését.

Ugyszintén ágytollak tisztítását és fehéreneműek mosását is.

A nagyérdemű közönséget biztosítva kifogástalan munkájáról és mindenkor méltányos áráiról, szíves jóindulatába és figyelmébe ajánlja a képviselőt és számos megbízást kér a

KOVALD PÉTER ÉS FIA cég.

PÜSPÖKKLADÁNY

melletti Szókesziget-pusztán teljesített építkezésnél fennmaradt,
:- igen jó állapotban levő 3099 :-:

1660 drb. (6700 fm.) állványpalló, | 25 drb. (85 fm.) bárdolta (streichfa)
380 „ (1390 „ gömbfa, | 200 „ állvány-kapocs

jutányos áron eladó.

Részletesebb felvilágosítást nyújt **NOCSÁNYI KÁROLY** építőmester
:- Budapest, VII., Erzsébet-körut 48. sz. :-:

A „Debreczen“

motorerőre berendezett nyomdája

Kandia=utca 15. szám alatt.

A legujabb technikai eszközökkel szereltetett fel.

Modern gépek, új betűk s minden más eszköz rendelkezésre áll ahhoz, hogy a nyomda művészies és izléses nyomtatványokat állithasson elő.

Elvállal könyvek, levélpapír, boríték, eljegyzési értesítők lakodalmi és bál meghívók s minden a nyomdai szakmába vágó munkálatoknak művészies és izléses előállítását.

Megrendelések a nyomdában és a „Debreczen“ kiadóhivatalában (Piacz-u. 40. szám) eszközölhetők.

Minták, árjegyzék s költségvetés díjtalan.

A „Debreczen“ nyomda.